

訪港日觀感



董事長 周汝川

今年四月，本人代表臺中國際扶輪社赴港，出席三四五區年會，會後轉飛日本，參加第十八屆日本口腔科學會及日本齒科醫師公會主辦的國際齒科講演會。出國五十日。此次應杏園社同學之要求，茲簡述出國觀感以作參考。

香港九龍由臺北起飛只需一小時十五分就可到達。因人口之激增，市面熱鬧；高樓大廈，一片繁榮景色。但相反的，因人口之增加，就業困難，一般人之生活是困苦的。山上木屋很多，香港政府特設立徙置區，建七、八層公寓式房屋，可是仍不敷應用，同時又怕難民大量流入，所以設置監署以阻止難民非法入境。香港據說女工每月三百港幣，（合臺幣約二千元），生活可謂不易。香港因係自由港，物資豐富，每年遊客很多，但照我的觀感，其景色除夜景外，不比臺灣好，各種物品有的還比臺灣貴。至於可作為我們參考的，如香港大會堂，伊利沙白醫院，規模之大，設備之完善，頗可借鑑。四月十七日我即轉飛日本。

日本在第二次世界大戰無條件投降後，如今已復興得超過戰前水準了，今年籌備世運，大興土木，使東京大為改觀，且工廠林立，市面繁榮，無怪乎日本人說「戰敗而得勝」。查其原因，乃上下一致以國家為重，努力復興而已。

我的母校日本齒科大學（前日本齒科醫專），新建校舍、研究室、設備齊全、教學認真，學生讀書風氣很好，我的同學真泉教授（藥理學教授），對我說：「學生畢業後還須參加國家考試，私立學校學生素質比公立差一點，所以要認真教學才趕得上他校；若學生不用功，將來考不上國家考試，那麼六年光陰，以及一年幾十萬元日幣將付諸東流，等於白費」。我們以此作為借鏡，願大家共同努力。

日本私立學校因政府對收費無限制，所以醫科學校一年十五萬至二十萬不等。有的學校硬性規定入學時須樂捐大學建設基金幾十萬，因此基金充實，現在私立學校無論校舍、設備、師資都比國立公立的好。我參觀了十多個公私立大學，都是私立比公立好。照這樣說，日本各大學樣樣都好？其實不然，學費貴，一般家庭之子弟是讀不起私立學校的，雖然學校好辦，但一般家庭反而要吃苦。戰後日本人口更是激增，生活水準又提高，收支不能平衡，所以一般人的生活相當苦。東京一個像樣的大小房間每月租金八、九千日幣，（等於新臺幣一千元），無怪乎薪水階級的人叫苦連天，大都搬到郊外去住，早上上班的電車，擠得要命，真不好受，我也擠過好幾次。

東京玩的地方很多，但你必須鈔票多，不然最好不要去，去恐怕不能回來，因為吃的東西貴，玩的東西也貴；譬如，看一場電影就日幣三百五十元（日幣三百六十元合一元美金），其他更不必多說了。百貨店東西很多，但客人最多的是，過季的廉售部。在日本有一點好處是，賣東西不二價，買東西可安心買，不像香港討價還價那樣麻煩。大家都以為日本風景一定很好，其實不然，與我們比，只是我們沒有人工的美化、保養、修整以及交通不方便而已。就以火車來講，我們觀光號火車比他們的好，我們的風景也很多，但為何大家想要到日本觀光呢？因為他們宣傳好，招待週到，交通方便，親切而有禮貌而已，因此大家高興到日本去化鈔票，買東西，賞風景。

關於學會方面，第十屆日本口腔科學會四月二十五日在九段會館召開，會員六都是日本齒科教育機關、或是公立醫院的齒科醫師，是日本很有權威性的一個學術團體。會期為兩天，分為專題演講、專題報告及一般演說。專題報告，每年指定一個題目，指定一個學校單位負責研究於每年開會時提出報告，大家共同檢討。參加會員因為都是教授及教室研究員或一般機關醫院牙科主任及醫師，所以有人評之為官立的學會，其實私立學校也很多參加。

至於國際齒科醫學會是日本齒科醫師公會為提高日本齒科醫師學術水準，而以公費聘請國外教授，專家來日演講的，其中以美國及加拿大的齒科界權威學者為多。若是日本齒科醫師會會員，只繳納日幣一千元即可自由參加。當日（五月十日）約一千多人參加此一演講會，盛況空前。美、加的學者，專家分為兩部，一部是專題演題，一部是實際的說明，為使聽講者了解，都用彩色幻燈片說明，關於說明的部分就有十幾處，且同時舉行，因此跑來跑去，也都無法全部看完，會場設於有名的赤坂希爾頓大飯店。

日本還有一種好現象是他們學術研究風氣很好，研究生都研究到深夜才回家，若不這樣似乎是不能拿到學位；且學會討論熱烈，若無充分準備，就無法應付會員的質詢，且會因此而影響到自己的學位。戰後日本學術上因有這樣的努力，無怪乎復興得很快。

到了五月二十七日下午二時半我由東京起飛返臺，下午四時三十分（臺灣時間）到達松山機場，只花了三小時。真快！科學已將世界縮小了，科學的進步更是無止境。我們中華民族已有了五千年文化，只要大家更發奮努力，相信我們會迎頭趕上的，希各位同學潛心研究，為復興國家而努力奮鬥。